



## 关注全民禁毒宣传月

# 线上线下同发力 织密禁毒防护网

### 巴南区司法局联合民盟巴南区委会组织600余社区矫正对象参加禁毒教育

本报讯(通讯员 张游 朱琳 记者 饶果)“毒品不仅会摧毁个人的身体健康,还会让一个幸福的家庭支离破碎,对社会安全也构成严重威胁……”6月20日,由巴南区司法局、民盟巴南区委会联合举办的“黄丝带帮教”暨“6·26”禁毒宣传教育活动在巴南区社区矫正中心拉开帷幕。

此次活动以“破茧重生 无毒同行”为主题,采用“主会场现场宣讲+分会场云端连线”联动模式举行。

“一张‘邮票’可能致人死亡,一包‘奶茶’足以摧毁家庭……”在讲座中,民盟重庆市委社会法制委员会副主任、江北区禁毒协会会长韩永泉用触目惊心的案例引发深思。他不仅结合案例系统讲解了传统毒品和新型毒品的种类与危害,还传授了预防毒品的方法

以及涉毒应承担的法律责任。他针对社区矫正对象涉毒的严重后果进行了重点警示,提醒大家要增强遵纪守法观念,自觉筑牢思想防线,坚决抵制毒品,远离毒品。

线上收听收看的社区矫正对象纷纷通过弹幕留言:“以前觉得毒品离我很远,今天才明白必须时刻保持警惕!”“感谢这次机会,让我重新认识生命的意义。”“禁毒无小事,帮教见真情。”

此次活动覆盖巴南区23个镇街的600余名社区矫正对象,确保每名社区矫正对象都能参与学习。

巴南区司法局相关负责人介绍,“黄丝带帮教”与禁毒宣传的深度融合,是创新社区治理的有益尝试,希望帮助矫正对象树立正确的人生观和价值观,共同营造积极、包容、向上的

环境。

此次宣教活动将民盟的社会服务基因与司法部门的职能优势相结合,既是“6·26”国际禁毒日的生动实践,也是“黄丝带帮教”品牌的社会化延伸,既保证了教育效果,又传递了法律知识,体现了人文关怀,助力矫正对象重拾生活信心。

据悉,“黄丝带帮教”工作是由民盟中央和司法部共同合作实施的一项旨在加强特殊人群服务管理的活动,也是一项意义重大、影响深远的公益性活动。自2024年民盟巴南区委会与巴南区司法局联合印发《“黄丝带帮教”工作实施方案》以来,已通过走访慰问、生命关怀、心理健康讲座、法律知识解读等方式,开展相关活动8次,服务社区矫正人员、安置帮教人员及其未成年子女等350余人次。

## 渝都监狱: 邀专家一对一授课 纠正罪犯错误认知

本报讯 为提升对重点罪犯的质量,近日,渝都监狱根据市监狱局努力打造健全教育改造工作体制机制的标志性成果的工作要求,邀请重庆医科大学马克思主义学院教授谢丹,来监狱开展“一对一”政策理论专项教育活动,为罪犯重塑正确认知,启迪理性智慧,筑牢回归社会的思想根基。

针对罪犯刘某仇视社会的心理和不认罪服判、身份意识淡薄、行为养成差的情况,谢丹从“政策解读+理论溯源+行为反思”的逻辑链条,从国家法律法规、政策理论等纲领性文件,对刘某进行深度溯源思想病症切片分析,对其逻辑性错误的内容进行科学性、系统性驳斥,使其从客观实际出发,认清主要矛盾和次要矛盾,认识事物是不断发展的客观事实,改正自己的错误认知,全身心投入改造,力争早日回归社会。

下一步,渝都监狱将持续邀请政策理论专家来狱,定期开展政策宣讲、专题研讨等活动,进一步发挥教育改造职能,创造更多主观能动性,为监狱教育改造高质量发展注入动力。  
记者 舒楚寒

## 潼南区柏梓司法所: 打好反诈“组合拳” 守护群众“钱袋子”

本报讯 为增强群众反诈意识,守护群众财产安全,近日,潼南区司法局柏梓司法所联合柏梓镇党政办组成志愿服务队,在邮政储蓄银行营业厅门前开展“守住钱袋子·护好幸福家”主题宣传活动,将反诈安全知识送到百姓身边。

活动现场通过LED屏滚动播放警示标语,志愿者们身着红马甲向群众发放图文手册,并用方言讲解“养老骗局”“刷单返现”等典型案例,将复杂的反诈知识转化为群众听得懂的“家常话”。“不明链接不点!陌生来电警惕!高额回报不信!”志愿者们现场手把手指导群众识别可疑链接、拆解陌生来电套路,引导群众掌握识别骗局的实用技巧,提高警觉性。

志愿者针对农贸市场及沿街商铺的商户群体,主动上门重点讲解商户易遭遇的“虚假订单”“合同陷阱”等问题,并结合本地真实案例,现场演示防范技巧,提醒商户“见利不贪、遇事多问”,筑牢经营“安全门”。

据统计,本次活动共发放宣传资料500余份,覆盖群众及商户200余人次。一抹抹跃动的“志愿红”穿梭于街头巷尾,不仅织密了反诈安全网,更将“天上不会掉馅饼”的防诈理念深植人心,切实为群众的幸福生活保驾护航。

通讯员 唐雪 陈冬梅 李霞

## 南川区民主司法所: 送上暑期安全礼包 法治阳光护佑成长

本报讯 6月20日,南川区司法局民主司法所联合镇平安办等部门,走进民主镇中心小学,为孩子们送上一份暖心的暑期“安全大礼包”。

民主司法所普法志愿者宣讲了道路交通安全常识,讲解不能乘坐非法营运车辆、陌生人车辆,强调“不在车前跑、不在车后留、不在车边站”的避险准则,做到规范乘车;“走斑马线、观察信号灯、举手示意、确认安全”等交通知识,提醒乘坐交通工具“不打闹、不探身窗外”等注意事项。

民主镇中心小学法治副校长讲解了防溺水知识。他告诉同学们,暑期是溺水事故高发期,同学们要远离危险水域,私自下河游泳不仅是对自身安全的漠视,若因疏忽导致他人溺水,还可能承担民事赔偿责任,甚至涉及刑事犯罪。

平安办负责人则结合当下小学生热衷的“蛋仔派对”网络游戏深入讲解网络诈骗、信息泄露等风险,并传授如何防止和识别诈骗,做到不轻信、不转账、不泄露,遇到可疑情况及时与家长或老师沟通。

通讯员 邓小娅

# 将禁毒知识从校园传递至家庭

### 垫江监狱“明月青锋”法宣队为学生送上安全教育课

本报讯(通讯员 王乙程 记者 张柳妞)垫江监狱“明月青锋”法宣队近日受邀走进垫江县第九中学校,为学生们带来了一场形式多样、内容深刻的禁毒安全教育课(如图),进一步提升青少年防毒拒毒意识和能力。

“跳跳糖、奶茶粉、邮票”……课堂上,民警揭秘了极易迷惑青少年的新型伪装毒品样本,深入剖析了此类毒品的隐蔽性和巨大危害,并传授遭遇可疑诱惑时的“黄金三法则”:坚决拒绝、迅速脱身、及时寻求可信赖援助,向同学们传授实用自护技能。当民警根据真实案例,讲述少年如何在毒品侵蚀下身心俱毁、家庭破碎的故事时,给大家内心带来了极大的触动,学生们纷纷陷入了沉默和思考。

活动尾声,民警将精心编制的《青少年禁毒宣传手册》逐一发放到学生手中,切实将禁

毒知识从校园延伸到家庭,引导各方共同构筑青春“防火墙”。

“此次禁毒宣传活动,让学生们充分认识到了毒品的危害,进一步增强了青少年禁毒意识,培养了青少年‘珍爱生命,远离毒品’的禁毒理念。”学校相关负责人表示。

下一步,垫江监狱将在市监狱局团委指导下,进一步优化“明月青锋”法宣队工作机制,创新普法宣传方式,持续强化监校合作,切实为青少年的健康成长保驾护航。



# 税法宣讲进高墙 法治护航促回归

### 涪陵监狱为临释罪犯开展税务法规政策宣讲答疑活动

本报讯(记者 张柳妞)为落实市监狱局统筹推进“五项工作”年度重点任务,提升出监教育质效,6月20日,涪陵监狱携手涪陵区税务局,为180余名参加集中出监教育的罪犯,带来了一场干货满满的税务法规政策宣讲答疑活动。

活动中,涪陵区税务局工作人员聚焦小微企业、个体工商户增值税优惠政策,深入浅出地讲解政策要点,同时着重阐述虚开增值税发票的界定标准与严重法律后果。一个个鲜活案例、一条条明晰法规,帮助罪犯筑牢法治意

识,为他们未来自主创业、合法经营点亮明灯。

同时,涪陵区税务局工作人员还围绕灵活就业人员医疗保险、养老保险等罪犯关切的社保政策,展开细致解读,从参保流程到费用补缴,从权益保障到政策依据,每一处讲解都贴近罪犯实际需求,助力他们提前规划出狱后的社保缴纳事宜。

答疑环节,罪犯踊跃提问。“之前上班缴了10年社保,出狱后怎么续保?”“年满60岁但社保未缴满最低年限,出狱后能领养老金吗?”“今年个税缴纳和专项附加扣除有啥变化?”面对这些

关乎切身利益的问题,税务局工作人员逐一耐心解答,用专业知识驱散他们心中的疑惑。

涪陵监狱党委书记、监狱长向川林说:“帮助罪犯顺利回归社会是监狱改造工作的重要目标。通过与地方部门联动开展普法宣讲,不仅能帮助他们掌握实用政策法规,更能让他们感受到社会的关怀。我们将持续深化与驻地公安、司法、税务、民政等部门的合作,创新教育改造形式,不断提升教育改造质量,为预防和减少重新犯罪、维护社会和谐稳定作出更大贡献。”

# “一庭两所”联动 化解10年积怨

近日,城口县司法局坪坝司法所创新运用“一庭两所”联动调解机制,将精准普法融入矛盾调解全过程,成功化解一起因土地界线不清引发的僵持长达10年的邻里纠纷。

纠纷双方村民蒋某与李某的土地相邻,受多年雨水冲刷等自然因素影响,原有的土地界线标志损毁,导致双方对权属认定各执一词,争执不休。十年间,双方矛盾不断激化,多次发生激烈冲突,甚至一度试图通过“赌咒发誓”等封建迷信方式解决,问题始终悬而未决。

为彻底化解纠纷,坪坝司法所联合辖区法庭、派出所组成专项调解工作专班,启动

“一庭两所”联动机制,并制定了“普法先行、调解跟进”的双轨并行解决方案。

调解过程中,工作专班创新采用“调解+普法”融合模式精准发力:

破除迷信,树立法治意识。针对当事人以往不理性的解决方式,调解人员首先开展针对性法治宣传和反邪教教育,通过耐心释法明理,引导当事人认清封建迷信的危害,树立“依法办事、理性维权”的正确观念,为调解奠定思想基础。

实地丈量,还原事实真相。在稳定当事人情绪后,专班组织双方深入争议地块进行实地勘察。工作人员

仔细查阅历史地籍档案,邀请村干部及知情乡邻现场见证,依据事实和情理,对土地界线进行客观、公正的指认和分析。

经过调解专班多次耐心细致的沟通协调,最终促使蒋某与李某摒弃前嫌,在互谅互让的基础上达成一致意见。工作人员随即现场标定新的土地界线,为这场横跨10年的土地纠纷画上了圆满的句号。

通讯员 肖天平 记者 罗翠



## 人民调解故事